

二十大代表在基层

## 贾莉： 把讲解从香山“搬”到了人民大会堂前

本报融媒体记者 薛婧 赖仁杰 许义甫

“党的二十大今天上午就要闭幕了，我们现在马上去人民大会堂参加闭幕会，大家跟我一起去看看吧！”党的二十大召开期间，党的二十大代表，香山公园管理处讲解员、班长贾莉把讲解从香山“搬”到了人民大会堂前，给镜头前的观众带来了一场“沉浸式”的上会体验。

在这之前，贾莉从未拍摄过vlog，而首次挑战的“党代表vlog”就这样刷了屏……

### “香山红”的两层寓意

香山的故事太多了。所以，出发之前，贾莉特意带了不少香山公园的“爆款”文创明信片。这些明信片，让不少代表们对“香山红”有了浓厚的兴趣。“香山红，一是指以香山红叶为代表的美景，二是香山作为红色‘打卡地’背后的红色故事。”

“其实在早些时候，香山讲解的景点还不多。香山寺、致远斋……这10年以来修缮恢复了很多景观，我们讲解员走的线路也就越来越长。”贾莉介绍，香山公园的“前身”静宜园中的二十八景曾名噪京城，但由于英法联军、八国联军的焚毁，很多早已不复存在。直到中共中央进驻香山，这座见证无数历史风云的古老山林才迎来了“新生”。2019年秋天，香山革命纪念馆（旧址）正式面向公众开放。



本报记者 贾宁 通讯员 石硕 摄

“双红”相映成辉，吸引不少游客纷纷来到香山，其中不乏外宾。作为香山公园内第一位双语讲解员，贾莉在这里接待了无数外宾。在她的印象里，很多外宾看到香山公园的一瞬间，都会有一个默契的反应：惊讶！有文字记载、有建筑、有文物……历经一千多年的历史，谁能想到在北京城区内会藏有这样一座山地式园林？

“当外宾们看到几百年前的金刚宝座塔被保护、传承得这么好，都会深感震撼，连连称赞我们的园林、我们的生态环境和我们的文物！”贾莉自豪地说。

### 最喜欢给孩子们讲故事

“毛主席在这里办公时如何‘指点江山’？”“毛主席在双清别墅写过哪些诗词？”……在全程讲解中，贾莉的知识储备会随时被游客提问“抽查”。为了应对自如，贾莉日常要自学更多的史料。她总是这样描述自己：“我是一名园林工作者，同时也是一名红色文化传播者。”

近年来，听贾莉讲香山故事的游客越来越年轻了，其中有很多小朋友。“有一次，一个小朋友大概也就三四岁的样子，年龄太小，没办法跟上讲解员

的节奏，孩子的母亲就蹲下身来指着双清别墅门口的毛主席照片，给孩子复述了一遍双清别墅的概况，紧接着孩子就向着毛主席的照片敬了一个少先队礼。”这个画面直接戳中了贾莉的心。

多年来，贾莉坚持跟随宣讲团队把红色文化带进校园。“学生们最爱瞪大眼睛认真听讲，我最喜欢的也是给孩子们讲故事。”贾莉坦言，“赓续红色血脉，传承红色精神要靠孩子。听讲时孩子们眼中闪着的光，让我看到了祖国未来的希望。”

### 党代表工作室“开业”

“师父，等您回来了，我们要送一个惊喜给您！”参加完党的二十大，贾莉接到了徒弟的电话。

回到工作岗位，贾莉果真收到了一个大惊喜：贾莉党代表工作室已经装点一新，于11月10日正式揭牌“开业”！

贾莉介绍，工作站定期向游客提供志愿服务、义务咨询、义务讲解等服务，展现党代表风采。“下一步，我将从这里开始接待、走访党员群众，倾听意见建议，广泛收集民意。”贾莉开心地说。

与贾莉党代表工作室相呼应的是2020年成立的“贾莉创新工作室”。“目前还处在起步阶段，深入挖掘红色文化资源，宣传香山厚重的历史文化，生产出更多更好的优秀作品，是未来五年工作室逐渐走向成熟的大课题。”“未来我想做的是——挖掘红色故事，讲述社会主义先进文化；弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化。我也会尽全力培养新的红色文化讲解员，希望讲解员们能够打造属于自己的红色文化传播方式。”贾莉说。

## 傅平均： 当好宣传员也要做好战斗员

本报记者 鲍蔓华 通讯员 袁伟鑫 周文升

“中国式现代化就是全体人民共同富裕的现代化。浙江作为高质量发展建设共同富裕示范区，一直在这方面探索实践，努力实现全体人民共同富裕的现代化。”这是党的二十大代表、宁波奉化滕头村党委书记傅平均的铿锵回答。

滕头，这个被联合国评为“地球生态500佳”的村庄，“不冒黑烟”仍是响当当的“富裕村”。在傅平均的朋友圈里，来自天南地北的新朋友、老朋友纷纷为滕头村点赞加油，有因实地考察成功“复制”模式的，有在交流中得到“金点子”走上致富路的，有因长期打交道切身感受到共同富裕的，也有期待未来“比学赶超”的……

肩负父老乡亲的期待，傅平均将宁波已有的先行经验带到了首都北京，让一个个温暖的故事、管用的模式层层“出圈”，为全国面临同样“成长烦恼”的地方提供可复制可参考的经验。

“过去10年，作为‘常青树’的滕头村社会总产值、集体经济收入和村民人均收入翻了一番，较早实现全面小康，并且在共同富裕建设上先走了一步。”傅平均说，“一村富不是富，村村富才是真的富。”



图片由受访者提供

这名来自农村一线的“70后”党代表自然要为广大村民代言：“老百姓想创业、想致富，一怕不公平，二怕吃亏，三怕失败。我们找到了解决这‘三怕’的办法，就是充分发挥骨干企业、特色企业的示范引领作用。”

党的二十大胜利闭幕后，刚回到工作岗位的傅平均没有丝毫懈怠，第一时间走进基层、走到群众身边，在滕

头村外婆溪上的滕头讲习廊里，以自己的亲身经历、切身感受，向村民们宣讲党的二十大精神。“报告中提出加快建设农业强国，为农业农村现代化建设指明了方向。下一步，滕头村将在农业农村现代化方面积极有为，让农业增效、农民增收、农村更美。”

傅平均讲得生动，大家也听得格外认真，不时响起阵阵掌声，让这段廊

## 马园园： 画好警民同心圆

李军涛 邓昕驰 本报记者 王有强

“是马警官在危难之际救下了我家属，随后又帮我们讨回了购房金。”“要不是马警官和她的同事们连夜加班办案，我刚发的奖金就真丢了。”“我们工作加班是常态，但每次走得最晚的是马主任。”……

大家口中的马警官、马主任，就是党的二十大代表、河南省开封市通许县公安局指挥中心主任兼办公室主任马园园。

“作为一名基层党代表，现场聆听习近平总书记作报告，我感触颇深，备受鼓舞，进一步激发了干事创业、攻坚克难的激情。”回忆党的二十大召开的一幕幕，马园园心潮澎湃。从北京回到通许的第一时间，她迫不及待和同事们分享参加盛会的感悟，传达党的二十大精神。

这几天，马园园先后走进县局机关、业务大队、基层派出所宣讲党的二十大精神，全县公安机关都留下她忙碌的身影。“由于每次宣讲对象不同，宣讲前我都尽量紧贴实际进行修改，只有讲深讲透，才能让大家深刻领悟、入心入脑。”马园园说。



通讯员 邓昕驰 摄

“我是园园，是圆满，也是同心圆。我要在认真学习党的二十大精神基础上，尽全力守护好老百姓的美好、圆满，认真画好警民一家亲的同心圆。”马园园说，“作为一名人民警察，我们要以党的二十大精神为指引，主动担负起时代重任，执着坚守，永做百姓的贴心‘守护人’。”在新一场宣讲结

束后，会议室响起了热烈的掌声。“‘人民’是二十大报告中的高频词，习近平总书记多次提到‘以人民为中心’。作为一名基层民警，从群众中来，到群众中去，我要用心守护一线平安，尽最大努力画好警民一家亲的‘同心圆’。”马园园说，“110报警服务平台是积极践行以人民为中心的发展思想

## 吴书香： 青春之火暖人心

本报记者 王金晶



通讯员 杨舒茗 摄

“党的二十大胜利闭幕后，我在沈阳的机关单位、社会组织作了20多场宣讲，线下、线上听讲的党员群众合计约1.3万人次。”党的二十大代表、沈阳市苏家屯区解放街道办事处主任吴书香告诉记者。不久前，记者与部分党员干部一同现场聆听了吴书香的宣讲。

“85后”的青年党代表吴书香，已经是第二次参加党代会了。扎根基层14年，从大学生村官到街道办事处主任，吴书香始终用自己的热心、热情温暖着基层群众，成为群众心中“信得过的”人。

当记者走进沈阳市团市委会议室的时候，这里已经加摆了两圈座椅，40多位同志围坐在吴书香的身旁，此刻，互联网上还有200多位沈阳市共青团干部正在各自的屏幕前等待着她传经送宝。“我希望今天的分享能对大家学习党的二十大精神有一些助力。”接下来，吴书香回忆起了封闭学习、集体赴京、参加预备会、参与大会各项议程的经历。

当谈到学习党的二十大精神要生动地学时，吴书香说，“作为一名基层党员干部，我最为关心的是民生问题。”她说，自己所在的沈阳市苏家屯区解放街道近年来已经全面完成街道960个散体楼台围园区的封闭，落实92个无物业小区的管理主体，131个

小区全部进入“有人管”的物业时代，这新增的92个小区也都建立了基层党组织，“接下来，我们会认真学习贯彻党的二十大精神，全力推动就业、教育、健康、养老等民生工程，持续用力，以增进群众福祉为目标，抓好小区建设，做实民生工程，切实提升群众获得感、幸福感、安全感。”

宣讲中，吴书香特别提到，要鼓励干事创业的精气神，怀着热爱家乡、奉献振兴的炽热情怀，躬身入局、起而行之，与广大青年党员干部一起“坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年”。

在场聆听吴书香宣讲的青年党员干部表示，吴书香的分享很有“代入感”，让大家觉得党的二十大精神离我很近，要将党的二十大精神贯彻到自己工作、学习、生活的方方面面。

沈阳市团市委副书记任大林说，“我们要按照党的二十大精神的要求，‘用党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年，做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人’。带领全市的青年在沈阳振兴发展过程中担当作为，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花”。

## 郭锐： 破译“0.04毫米”密码

本报融媒体记者 陈小艳 马嘉悦



图片由受访者提供

郭锐是中车青岛四方机车车辆股份有限公司钳工首席技师、中国中车首席技能专家。1997年技校毕业后，进入中车四方工作。25年来，他扎根高铁一线，从一名学徒工逐渐成长为首席技师，独创10多项行业先进操作法，完成40多项技术创新成果，授权国家专利19项，他和他的团队为1600多列高速动车组装配转向架。如今，这些列车已经安全运行超过40亿公里。今年，郭锐光荣地当选为党的二十大代表。

“作为中国中车的一名高铁工人，能够当选党的二十大代表，并在人民大会堂现场聆听党的二十大报告，我感到无比光荣和自豪，也备受鼓舞。”郭锐说，党代表的光荣不仅属于他自己，更属于每一位高铁工人。

从北京回到青岛后，郭锐第一时间在公司党委中心组（扩大）专题会议上作了党的二十大精神宣讲报告，又马不停蹄地来到公司高铁列车生产基地，与工友们分享党的二十大精神学习体会。他说，党的二十大报告提到的加快建设交通强国、尊重人才、人才是第一资源，给了我们新时代高铁工人很大动力。

作为中国第一代高铁人，郭锐见证了我国高铁事业10年来的飞速发展，从“和谐号”的转型到“复兴号”的飞跃，从时速380公里高速动车组到“复兴号”智能动车组，再到成功试跑的时速600公里高速磁浮交通系统，

郭锐深深感受到自主创新、科技自强的重要性。

“在复兴号动车组转向架试制过程中，我们面临了前所未有的挑战。”郭锐说。

由于复兴号转向架采用了全新的分体式轴箱设计，对装配精度提出了近乎“苛刻”的要求，比如轴箱内孔公差必须控制在0.04毫米以内。试制初期，设计人员想尽办法都不达标，于是向郭锐求助。经过分析，郭锐决定从螺栓紧固方法入手研究，而六个螺栓的紧固次序和紧固力度的组合不计其数，紧找到最科学、最准确的装配方法，简直就像是“破译密码”。经过上千次的反复实验，中国人自己研制的轴箱终于干成了！

复兴号上有50多万零零件，类似于“0.04毫米”这样的难题数不胜数。“我一门心思就想为祖国造最好的车。”郭锐这样对记者说，党的二十大报告提出的“创新才能把握时代、引领时代”说到了他的心坎里。

“作为一名扎根高铁一线20多年的老兵，今后，我将立足岗位，发挥专业技术水平和技能创新优势，在产品研发和新产品试制过程中主动作为，为加快建设交通强国作出更大的贡献。同时，做好党的宣讲员、联络员，宣讲解读党的二十大精神，倾听群众的声音、做好联系广大职工的桥梁和纽带。”郭锐说。